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ÎNVIEREA DOMNULUI 
Numai cu două zile în urmă am păşit 

cu gândul alături de Fiul lui Dumnezeu, 
pe calea cunoscută a durerii şi a mormân
tului. L-am văzut biciuit şi hulit de norod, 
încununat cu spini şi pironit pe lemnul ur
gisit al crucii. Am văzut cum bărbaţi cu 
frica lui Dumnezeu l-au pus spre veşnică 
odihnă în pământul tăcut din grădina cu
viosului Iosif din Arimateia. 

Dar iată astăzi ce schimbare minunată! 
Mormântul Domnului s'a deschis, piatra 

a fost răsturnată; iar muierile înspăimân
tate până atunci, s'au înseninat, când în 
loc de trup mort au aflat giulgiuri dezve
lite, în loc de soldaţi de strajă, pe îngerul 
Domnului vestind celor ce veniau la mor
mânt : „Isus Nazarineanul, Isus cel răstig
nit, pe care îl căutaţi, nu mai este aici; 
El a înviat din morţi, iată locul în care a 
fost pus".1) 

A înviat Hristos din morţi biruind tăria 
întunericului şi zdrobind porţile iadului! 
Iar în această strălucită zi, care de nouă
sprezece veacuri ne tot aduce aminte de 
neasemănata minune a învierii, milioane 
de credincioşi îşi poartă gândul spre acea 
grădină minunată din depărtatul Răsărit, 
unde odinioară a zăcut Mântuitorul lumii. 

Mormântul deschis, piatra răsturnată, gla
sul îngerului ceresc, sânt fapte pentru noi 
de o nespusă însemnătate. Pe adevărul a-

"cestor fapte se întemeiază Legea noastră 
sfântă. Din întunericul rece al mormântului, 
locuit de Acela, care n'ar fi trebuit să 
moară, străbate de-a pururi mirosul nemu
ririi. Căci ziua învierii lui Hristos însamnă 
şi ziua învierii noastre. 

Acesta este cuprinsul îmbucurător al sf. 
••) Marcu, XVI, 6. 

Evanghelii de azi; aceasta este vestea cea 
bună, pe care Biserica ne-o aduce în ma
rea Sărbătoare a Paştilor. Aceasta este 
străvechea şi fericita nădejde a oamenilor, 
pe care Biserica încă de copii ne-a învăţat s'o 
avem călăuză în anevoioasa cale a vieţii ! 

Căci atunci, când ne vedem siliţi a ne 
lua rămas bun dela cei ce ne-au fost 
scumpi şi dragi pe această lume, când ve
dem lutul rostogolindu-se peste ei, pentru 
a le acoperi mormântul, când inima ni se 
pare a se rupe de durere, — atunci ce 
ne-ar putea oare uşura clipele de chin şi 
suferinţă, ce ne-ar putea oare coborî mai 
lesne mângâiere şi alinare în sufletele sfâ
şiate ? Numai credinţa în viitoarea înviere 
a morţilor; numai credinţa care prevesteşte 
ziua revederii, marea şi fericita zi a învierii 
celor duşi, care odată va sosi! 

„Va veni ceasul", zice Domnul, „când 
cei morţi vor auzi glasul Fiului lui Dum
nezeu, şi cei ce-l vor auzi, vor învia!" r) 

Şi cum soarele apune, ca iarăşi 
să răsară; vuietele mor, ca iarăşi să se 
scoale în ecourile lor; râurile se revarsă 
în mare, ca iarăşi să reapară în izvoare şi 
fântâni; semânţa se îngroapă moartă în 
pământ, pentru ca să reînvie în fruct fru
mos ; viermele ce se târăie, moare pentru , 
ca să se scoale fluture; — s'ar putea ca 
omul, care este coroana fiinţelor pământu
lui, omul care este oglinda cerului, să se 
cufunde în pământ numai pentru ca să se 
prefacă în pulbere? Omul plăzmuit după 
chipul şi asemănarea lui Dumnezeu, s'ar 
putea ca el să fie mai rău decât grăuntele 
de grâu, să fie mai pe jos decât omida 
ce se târăie prin noroaie ? ( 

) Ioan V, 25. , 



Niciodată! Ci precum a murit Hristos, 
aşa şi noi va trebui să murim; însă 
precum a înviat Hristos, aşa şi noi vom 
învia odată ! 

Pentru acest adevăr chezăşje ne pune 
sfânta şi marea Sărbătoare a învierii! 

Deaceea dacă şi calea vieţii ne duce 
prin necazuri şi suferinţi, dacă şi peste noi 
vin boale şi nenorociri, iar în cele din urmă 
moartea crudă împreună cu putrezirea mor
mântului, mângâierea cea mai aleasă o 
putem avea numai dacă vom ridica neîn
cetat privirea după ajutor spre Acela, care 
pentru mântuirea noastră a înfrânt tăria 

„Hristos a înviat" 
Sfânta sărbătoare a învierii Domnului 

a sosit. Măreţul imn al biruinţei cre
ştinismului,, din nou va izbucni din pieptu
rile milioanelor de creştini. Pentru câteva 
momente o lume întreagă se va opri din 
mersu-i obişnuit, pentru a glorifica pe cel 
răstignit. Să-1 cântăm şi noi, dar nu numai 
în puterea obişnuinţei, ci retrăind cu su
fletul în trecutul îndepărtat al creştinismu
lui. Trecând prin aceleaşi emoţii, prin cari 
au trecut evlavioasele femei, cari mergeau 
să ducă miresme la mormântul învăţătoriu-
lui lor iubit, când îngerul străjer le vesti 
învierea Lui; prin cari au trecut Apostolii 
chinuiţi de îndoiala, în divinitatea Lui, când 
Măria le aduse balzamul vindecător prin 
cuvintele: „Domnul a înviat"; prin cari au 
trecut sute şi mii de oameni, cari îl iubeau 
pe cel care ştiu-se să le pătrundă în su
flete, să le aline durerile sufleteşti şi tru
peşti, să-i îmbărbăteze în lupta grea a vieţii. 

Să-1 cântăm din suflet, căci este expre
sia învingerii luminii propagate de Isus a-
supra întunericului păgânătăţii, a sufletului 
asupra corpului, a vieţii asupra morţii. în 
el este cuprins marele mister al puterii 
creştine. 

Hristos abia prin zdrobirea cătuşelor 
morţii îşi încoronează, îşi desăvârşeşte o-
pera de mântuire a omenirii. Dovada ne-o 
dau Apostolii. Trăit-au alături de Mântui
torul 3 ani de zile, auzit-au divina lui în
văţătură, văzut-au atâtea minuni, cari a-
veau de scop întărirea credinţei lor în mi
siunea Lui, şi cu toate acestea, stăteau slabi 
înaintea crucii Lui, înaintea mormântului. 

morţii şi pentru ridicarea noastră a biruit 
stăpânirea mormântului. 

în acest înţeles deci dorim tuturor iubi
ţilor noştri cititori, să se poată veseli şi 
mângâia în ziua învierii Domnului! Pentru-
că însufleţire nepătrunsă, zbor neoprit de 
nimeni pentru simţiri şi inimi ne făgădu-
eşte această sfântă şi mare zi a nădejdii, 
sărbătoarea care din an în an ne trezeşte 
la o nouă viaţă, această „zi a învierii pe 
care a făcut-o Domnul pentruca să ne 
bucurăm şi de-a pururi să ne veselim 
întrânsa!" 

Prof . Dr. I. V a s c ă . 

Se îndoiesc în puterea Lui, se simt înşe
laţi în promisiunile Lui. Unde le este tăria 
credinţei, care să-i mâne la cucerirea lumii, 
unde le sunt toate acele nestrămutate ho
tărâri de a înfrunta ura fariseilor alături 
de. Hristos ? Crucea le-a fost piatra de po
ticnire, şi în scurtă vreme, dacă mormân
tul ar fi rămas pentru totdeauna închis, ei 
s'ar fi împrăştiat din nou. 

Ce s'ar fi ales din biserica creştină ? Ar 
fi murit deodată" cu "făuritorul ei. S'ar fi 
adeverit cuvintele lui Gămăliei : „De vine 
dela oameni învăţătura creştină, dela sine 
se va nimici". 

Dar nu, Hristos a înviat, act prin care 
a pecetluit învăţătura sa, prin care a de
săvârşit credinţa Apostolilor, prin care a 
pus temelia nouei societăţi. Hristos cel în
viat din morţi a spus Apostolilor: „Mer
geţi şi învăţaţi toate neamurile, botezându-
le în numele Tatălui, Fiului şi Duhului-
sfânt". ' • •• 

Pe învierea Lui se razimă principalele 3 
virtuţi creştine: credinţa, nădejdea şi iubi
rea, de cari este intern legată viaţa creş
tină. Ce rost ar mai avea credinţa în ade
vărurile supranaturale, când nu ne-ar fi 
putut dovedi, că dincolo de mormânt se 
desfăşoară o nouă viaţă; pentruce ne-am 
imptine povara crucii Lui, când prin! moarte 
totul s'ar fini; pentruce ne-am mai numi 
fiii lui Dumnezeu, când n'am putea bene
ficia de moştenirea Lui. Numai nădejdea 
într'o viaţă viitoare mai fericită, ne poate 
îndruma la credinţă, nădejde care să nu 
fie întemeiată pe o simplă promisiune, ci 
pe adevăr. înviind Hristos ni-se întăreşte 
nădejdea că şi noi vom învia, că vom fi 



răsplătiţi pentru suferinţele noastre, că Tatăl 
din ceriuri poartă grijă de noi. Ne consi
derăm ca nişte călători prin această lume, 
iar mormântul este un loc de tranziţie spre 
o nouă viaţă. . 

Să cântăm deci slăvitul imn al învierii, 
pentru întărirea credinţei noastre, pentru 
scandalizarea urmaşilor celor cari au plătit 
pe străjeri să tacă, şi-pentru slava Celui ce 
de bună voie a suferit moartea pentru noi. 

AL 

Din tainele procesiunilor unite 

Un protopop unit, bărbos, mestecat în 
multe daraveri jidoveşti, pe cari şi credin
cioşii lui le cunosc — s'a deplasat într'o 
comună fruntaşă, să invite poporul să scoată 
praporii şi icoanele — că vezi doamne e 
mare primejdie. Când motiva mai înfocat 
necesitatea scoaterii ' praporilor, se scoală 
un ţăran bătrân, român neaoş, unit şi glă-
sueşte: „Părinte protopop, noi ştim de ce 
ai venit şi ce vreai, dar ce vreai Domniata, 
nu vrem noi — poporul. D-voastră vreţi 
să ne legaţi de mâni şi de picioare să nu 
ne putem căuta şi afla mângăere duhov
nicească decât la D-voastră — şi dacă nu 
suntem mulţumiţi, să plecăm în mila Dom
nului şi să lăsăm munca noastră şi a pă
rinţilor şi moşilor în grija popilor şi a papei. 
— Asta noi odată cu capul nu o vrem — 
şi nici nu vom merge cu praporii bisericii, 
nici cu icoanele după d-voastră. Dreptatea 
e şi azi pe partea ortodocşilor cari spun, 
că biserica şi pământurile cu averile bise
riceşti sunt ale poporului. Părintelui nostru, 
dacă-i porunceşti, să meargă cu praporii, 
dar să-i ducă el — şi să şi rămână acolo, 
unde să duce — şi unde noi, poporul nu 
putem merge". 

Aşa — n'a plecat nimeni din sat, — dar 
a plecat bărbosul cum nu i-a plăcut. — 
Toată procesiunea s'a înfundat în o mas
caradă ridicolă, deamnă de aranjatorii cu 
musca pe căciulă. 

Un ortodox-unit. 

Amendamentele 
propuse de P. S. Sa Episcopul Nicolae 
Ivan, la art. 9 şi 4 5 devenit 47 din 

Legea Cultelor. 
în şedinţa din 30 Martie c. P. Sf. Sa 

Episcopul nostru Nicolae a propus urmă
toarele amendamente, cari cu toată justeţa 
lor nu au fost primite: 

I. 
P. S. S. Episcopul Nicolae Ivan: Dom

nule Preşedinte, Domnilor Senatori! 
în proectul de lege art. 9 , sunt două 

dispoziţiuni, cari cred că întâmpină şi con-
senzul dlui Ministru şi al D-voastră al tu
turor. — Prima dispoziţiune este cea rela
tivă la cazurile cari încetează personalitatea 
juridică. — Se spune anume în punctul a ) : 
„Prin suprimarea sau desfiinţarea părţii 
constitutive, statutare, de către organele 
bisericeşti în drept". 

în al doilea rând: „personalitatea juri
dică se desfiinţează prin trecerea tuturor 
credincioşilor la un alt cult". 

Acestea sunt dispoziţiunile generale cari 
sunt în proectul de lege admise de Con
siliul legislativ şi nu introduse de noi. — 
Eu mi-am permis ca la aceste două cazuri 
să propun un amendament: 

„Personalitatea juridică a unei pa
rohii încetează prin trecerea a 70°/0 

dintre credincioşi". 
Vreau să motivez de ce am făcut acea

sta propunere şi cred, că chiar de nu îmi 
va succede să Vă conving pe toţi, cel pu
ţin mi-am făcut o datorie de creştin, de 
ortodox român şi patriot, spunându-Vă mo
tivele pentru care am cerut să se introducă 
acest amendament. 

Domnilor Senatori, cine trece astăzi în 
Ardeal şi vede două bisericuţe sărace, de 
lemn, gârbovite de vremuri, cine vede doi 
preoţi năcăjiţi şi câte două şcoli ca vai de 
capul lor, va înţelege ca prin acest amen
dament am ţintit ca acolo unde o parohie 
nu are putere de viaţă, nu întruneşte toate 
condiţiile ça să poată trăi şi să se des-
volte, această parohie să înceteze de a mai 
forma o personalitate juridică şi să încetăm 
cu ruşinea aceasta de o parte şi cu prada 
ce se face în avutul Statului de altă parte, 



plătind doi preoţi şi doi învăţători, de cari 
nu ar fi tocmai nevoe dacă ai unul cum 
se cade, ori ortodox ori unit. 

Din punct de vedere al Statului, al cin
stei şi a reputaţiei noastre ca stat civili
zat, nu e permis ca să ne prezentăm în 
lume aşa de sărăcăcioşi şi amărâţi, cu câte 
două parohii şi câte două şcoli ca vai de 
capul lor. De aceea mi-am permis să pro
pun acest amendament. 

Rog pe d-nii Senatori şi în special pe 
dl Ministru, care cunoaşte împrejurările 
din Ardeal, care a văzut cu ochii, aceste 
două biserici sărace, fără rost, să facă să 
dispară această ruşine care ne-a întrodus'o 
străinii şi ungurii pe capul satelor noastre, 
spre nenorocirea neamului nostru. Rog .să 
primiţi amendamentul propus de mine. 

I I . 

P. S. S. Episcopul Nicolae Ivan: Dom
nule Preşedinte,.Domnilor Senatori! 

Mi-am luat voie să prezint un amenda
ment la art. 45 , devenit 47 . De sine înţe
les, că susţin articolul în întregime al ono
ratului Guvern. . . . 

Aces t , amendament priveşte principiul, 
că averea celor rămaşi, sau celor trecuţi 
să se poată împărţi în proporţie cu numă
rul lor. — Aceasta este esenţa amenda
mentului. 

Domnilor, nu acum pentru primadată 
auziţi şi aţi auzit în decursul discuţiunilor, 
că comunităţile noastre bisericeşti, multe 
la număr, trecute la alte legi, li s'a luat 
biserica şi averea şi cu aceste bunuri au 
trecut la alte c o n f e s i u n i . . . . 

/. P. S. S. Mitropolitul Vasile Suciu: 
Care ar fi cauza ? 

P. S. S. Episcopul Nicolae Ivan: Le-am 
spus în discuţiunea generală şi le-am ară
tat cu date concrete necombătute de nimeni. 

/. P. S. Si Mitropolitul Vasile Suciu: 
Am umblat prin Secuime unde şi astăzi 
stau bisericile noastre pe vârf de deal, fără 
uşi, fără tereştri şi fără nici un credincios. 
Prea Sfinţite, du-te la Bodogaia şi vei ve
dea afară din comună pe o coastă, unde 
am fost eu, din jos biserica unită, din sus 
pe coastă, biserica ortodoxă, amândouă fără 
uşi, amândouă fără ferestre, iar jos în sat 
o biserică pompoasă u n i t a r ă . . . . 

/. P, S. S. Mitropolitul Nicolae Bălan: 

Dar cine a produs aceasta desbinare, de 
am ajuns în situaţiunea aceas ta? 

/. P. S. S. Mitrop. Vasile Suciu: Am a-
juns în situaţiunea aceasta, pentrucă ai no
ştri au fost mai puţini şi i-au înghiţit secuii. 

P. S. S. Episcopul Nicolae Ivan: Dacă 
nu erau desbinaţi, nu-i înghiţau nici secuii, 
nici porţile iadului. D-voastră sunteţi cauza 
desbinării. Nu mai voiam să mai repet aci 
dovezile pe cari 'le-am produs la discuţiu
nea generală a legii. Este imposibil ca doi 
fraţi, cari se despart şi cari pleacă unul 
delà vatra lui, să nu ducă cu sine nimic. 
Aceasta, doar' e clar ca lumina soarelui, 
că ori din moştenirea părinţilor, ori din 
munca lui, trebuie să-i revie şi lui ceva, 
dacă pleacă. Eu nu ştiu — pleca-vor delà 
noi, ori pleca-vor de dincolo spre noi, — 
nu putem şti. Legea nu favorizează pe ni
meni. Legea nu vorbeşte nici de trecerea 
delà ortodocşi-la greco-catolici, nici delà 
greco-catolici la ortodocşi, ci vorbeşte de 
trecerea confesiunilor şi bisericilor istorice 
recunoscute. Despre aceasta vorbeşte legea. 
Şi perseverarea în gândul .acesta rău, — 
aş putea să spun vinovat şi păcătos — să 
nu recunoaştem unui frate partea lui din 
moşia părinţilor, din munca strămoşilor 
lui, să nu-i recunoaştem nici aceasta ? 

Domnilor, este un păcat strigător la cer 
şi eu, în contra păcatului acestuia îmi ri- . 
dic glasul meu şi Vă > rog să se primească 
amendamentul propus de mine : 

„Principiul.proporţional numeric, să 
se respecte atunci când vin credincioşii 
delà o biserică la altă biserică". 
Dacă nu se enunţă acest principiu, Tr i 

bunalele vor judeca şi vor aduce uneori o 
sentinţă, alteori altă sentinţă după cum vor 
fi şi judecătorii. — Şi prin aceasta ajun
gem delà un rău, la unul mai mare. — 
Aceasta este clar ca lumina soarelui. Le
gea nu să poate aduce conţinând germenii 
nemulţumirii tuturor acelora, cari vreau să 
exercite dreptul lor, de a-şi alege ei, liberi, 
după conştiinţa lor, după judecata lor, le
gea là care vor să aparţină. 

De aceea Vă rog să binevoiţi să primiţi a-
cest articol în textul original prezentat de dl 
Ministru, cu amendamentul propus de mine. 
Ori refuzul, âr însemna cea mai mare nedrep
tate la eserciţiul liber al conştiinţei religioase. 



Daruri de Paşti 
9 

„Renaşterea" ne-a adus în Nr. 14, din 
1 Aprilie a. c. două frumoase daruri de 
sf. sărbători şi anume: 

Frumoasa, bărbăteasca şi inimoasa vor
bire a mult vrednicului şi iubitului nostru 
Episcop P. S. Sa Nicolae Ivan, ţinută la 
Senat din prilejul discuţiei „Legei Cultelor". 

Aceasta vorbire ţinută în termini foarte 
energici, de o claritate rară, a pus în ade
vărata ei lumină întreagă chestiune a culte
lor şi în special a desgolit toate uriciunile 
felului cum fraţii uniţi cu Roma, ştiu să 
facă prozelitism. Aceasta prea frumoasă şi 
energică vorbire, face ca toată Preoţimea 
ortodoxă şi în special cea a Eparhiei Cluj 
să fie mândră, că are în fruntea ei pe vred
nicul Părinte şi Păstor, care deşi are 74 
ani pe umerii Săi, totuş cu energie de tinăr 
apără interesele Eparhiei cât şi ale orto-
docsiei. 

Prea Sfinţite Stăpâne, Preoţimea Epar
hiei Cluj face zid puternic în jurul Ierarhu
lui lor, în orice timp şi la orice răspântie 
se va găsi biserica noastră. 

Ideile vorbirii delà Senat străbat sufletele 
noastre, iar noi ostaşii Domnului le vom 
propovădui întru apărarea adevărului şi 
credinţii noastre sfinte. 

Alt dar, care este tot aşa de bun şi no
bil ca şi cel dintâi, este solvirea salariu
lui, lunar pentru preoţime, începând cu luna 
Aprilie. 

Cel dintâi Arhiereu, care a înţeles năca
zurile materiale cu cari se luptă preoţimea, 
a fost P. S. Sa Episcopul nostru, făcând 
acest generos gest de om iubitor de sub
alternii săi. Multe necazuri de zi se pot 
acoperi prin salarizarea lunară a preotului, 
pus fiind astfel în posibilitatea de a se 
putea ajuta în nevoile zilei mai uşor. 

Cred că nu greşesc când afirm, că acest 
gest al P. S. Sale a făcut mare bucurie 
în inimile tuturor preoţilor, văzând cum 
Arhiereul nostru se îngrijeşte părinteşte de 
fii săi, preoţi. 

Două daruri mari şi pline de înţeles pen
tru noi preoţii. Cel dintâi este darul sufle
tesc cu ajutorul căruia preoţimea primeşte 
putere şi curaj delà Căpetenia ei în lupta 
pentru apărarea ortodocsiei. 

Al doilea este darul şi mijlocul material 

prin care noi preoţii suntem puşi, întru 
câtva, la adăpostul zilei, putând astfel a 
ne pune forţele întru apărarea idealului lui 
Hristos. 

Sunt convins, că preoţimea va înţelege 
amândouă aceste daruri şi va zice într'un 
g las : „întru mulţi ani Stăpâne". 

Pr. Ioan Popa. 

Principiile morale din primele 
veacuri ale creştinismului 

Conferinţă ţinută de dl prot. Nicolae Vasiu. 

Ultima conferinţă din ciclul aranjat de 
„Societatea femeilor ortodoxe" din Cluj, a 
ţinut-o Duminecă în 1 Aprilie, dl protopop 
Nicolae Vasiu. în faţa unui public select, 
cu multă competinţă a desfăşurat problema 
„Principiile morale din primele veacuri ale 
creştinismului". 

în partea primă a tratatului său confe
renţiarul inzistă asupra vieţii morale pă
gâne în timpul venirii Mântuitoriului. Ope
rele lui Virgiliu şi Tacit sunt oglinda ace
lei vieţi. Comparată această viaţă morală, 
cu viaţa evanghelică, prezintă diferenţa a-
lor^ două lumi direct opuse. 

în partea doua, provocându-se la izvoa
rele evanghelice şi operele sf. Părinţi, până 
la sec. IV d. Hr. fixează graniţele marelui 
imperiu al moralei creştine. Stabileşte di
feritele etape din lupta destructivă pornită 
de păgânism în contra creştinismului, a-
mintind pe toţi corifeii acestor lupte, pe 
de o parte Filostrat şi Cels pe de alta 
Clemente Al. Origen, Vasile cel Mare, Ci-
prian şi Ieronim. 

Drept încheiere, face o comparaţie între 
viaţa morală a secolelor prime şi între se
colul nostru, constatând o mare afinitate, 
înfluinţele păgânismuiui cari perzistau în 
parte în preocupările societăţii creştine din 
primele veacuri, se pot compara cu înflu
inţele diferitelor curente anticreştine asupra 
societăţii moderne. Şi precum odinioară 
cuvântul plin de autoritate morală al unor 
sf. Părinţi a trebuit să intervină pentru a 
contrabalansa influinţa păgână şi azi relu
ând firul întrerupt în evul mediu este ne
cesar ca biserica prin darul său să resta
bilească ordinea morală. 



Conferenţa desfăşurată cu măiestrie ora
torică şi pe deplin documentată, a fost a-
preciată după cum se cuvine de publicul 
auditor. 

Ţin să observ că făcând bilanţul acestui 
ciclu de conferinţe religioase ţinute în iarna 
acestui an, rezultatul este satisfăcător. Pe 
deoparte interesul publicului faţă de pro
blemele religioase se accentuează din zi 
în zi tot mai mult, pe de alta, am dat un 
răspuns efectiv acelora cari acuză pe re
prezentanţii bisericii ortodoxe de incapa
citate. 

i . - * I CRONICĂ S * S 
i st m m 1 ® £> ® 

Urăm iubiţilor noştri cetitori şi vrednicilor 
colaboratori , SĂRBĂTORI F E R I C I T E , cu 
dreaptă şi neclintită credinţă în învierea 
Domnului nostru Isus Christos. 

* 
Legea Cultelor a fost votată în fugă 

şi de Camera deputaţilor, în forma trun
chiată de Senat, fără ai aduce nici o mo
dificare mai esenţială. 

Predici în b i ser ica-catedrală din Cluj. Ia 
Joia-mare la denie au predicat dl protopop N. 
Vasiu, iar Vineri la prohod protodiaconul Dr. I. 
Vască, decan al Acad. teologice. 

în ziua de Paşti cuvintează P. S. Sa Episcopul 
nostru Nicolae Ivan, a doua zi de Paşti: prot. Dr. 
Seb. Stanca, Consilier eparhial. 

Bisericile cele mai mari din lume. 
Cum la sfintele Sărbători devin neîncăpă
toare şi cele mai mari dintre bisericile 
noastre, e interesant să ştim cari sunt 
cele mai mari biserici din lume. Cea 
mai mare biserică e a Sfântului Petru 
din Roma, în care încap 4 5 mii de oameni. 
Urmează apoi Domul din Milano, în care 
încap 37 mii, apoi Sf. Pavel din Roma, cu 
32 mii, Catedrala din Colonia, 3 0 mii, Sf. 
Paul din Londra cu 25 mii, biserica Pe-
tronius din Bologna 2 5 mii, Sfta Sofia din 
Constantinopol, 2 3 mii, Notre Dame din 
Paris cu 21 mii. 

Durata mijlocie a vieţii omului. Psalmistul 
spune că omul trăieşte în mijlociu 70 ani. Datele 
statistice arată însă că până acum viaţa omului 
n'a atins în mijlociu decât 40 ani, şi că înainte 
era şi mai scurtă. în secolul XVI, la Geneva, viaţa 
mijlocie a omului a fost constatată că era de 21 
ani.- în secolul XVII de 26 ani, în al XVIII-a de 

34 ani şi în al XIX-a de 39 ani. Americanii tră
iau cam pe la 1789, în mijlociu numai 35 ani, 
pe când în 1918, 58 ani. E sigur că în împreju
rările sanitare de astăzi, viaţa omului devine din 
ce în ce mai lungă, aşa că în curând viaţa psal-
mistului va fi nu numai ajunsă, dar chiar între
cută. O societate americană de asigurare pe viaţă 
indică următoarele cifre ca durată medie a vieţei 
omeneşti: în 1922 omul trăia în mijlociu 58 ani 
(în America). In 1930 va trăi 61 ani; în 1940, 
65 ani; în 1950, 69 ; în 1960, 72; în anul 2000, 
82 ani; în 2 1 0 0 , . 9 4 ; în 2200, 98 ; în 2300, 99 
ani, şi în fine, în anul 2400 va trăi în mijlociu, 
100 ani. — Pentru omul de astăzi statistica dă 
date interesante asupra speranţei de viaţă în di
ferite epoci ale acesteia. în actualele condiţiuni 
sanitare, omul la 10 ani are speranţa de* a mai 
trăi 48 ani; la 15 ani încă 45"5; Ia 20, 42'2; la 
25, 38-8; la 30, 35"3; la 40, 2 8 ; la 50, 2 1 ; la 
60, 14; la 75, 6 3 ; la 85, 2-7; la 90, 1 4 ; şi la 
95 ani încă numai o jumătate de an. 

Contra cărţilor cu conţinut imoral, 
după ce âu umplut ţara, Minist. Justiţiei 
a aflat de bine să le interzică răspândirea. 
A dat ordin tuturor procurorilor generali şi 
şefilor de parchete din ţară să te urmă
rească fără cruţare şi pe autori şi răspân-
ditori să-i dea în judecată. 

O circumscripţie sani tară de model, even
tual un judeţ, va li organizat de probă, din partea 
Min. Sănătăţii, în conlucrare cu fundaţiunea ame
ricană Rockefeller. în fiecare plasă va fi înfiinţat 
un dispenzar cu personalul sanitar necesar, căruia 
i se va pune la dispoziţie medicamente, instru
mente şi mijloace de transport. Se va da o deo
sebită atenţiune combaterii boalelor medico-sociale. 
Reuşita, ştim înainte, că e mai mult decât asigu
rată, şi bine ar fi ca Ministerul să înfiinţeze în 
anii următori şi'n alte judeţe, chiar şi numai una 
într'un an, mai apropiat de pildă în Munţii apu
seni şi'n Maramurăş. La fel ar trebui să încerce 
şi celelalte ministerii, organizând de model câte 
un judeţ din toate punctele de vedere, începând 
dela administraţie până Ja biserică, dela edificii 
publice până la şosele. în feliul acesta cred că 
s'ar schimba In bine faţa ţării în 50 de ani. 

Deces. Preotul nostru Victor Oţoiu din 
parohia Tibru, protopopiatul Alba-Iulia, a 
decedat în ziua de 5 Aprilie a. c. după o 
bolire scurtă şi grea, în vârstă de 56 , din 
cari 2 6 de preoţie. Transmitem nemângă-
iatei familii condoleanţele noastre. 

Statele-Unite şi prohibirea alcoolului. Par
lamentul american de curând a aprobat un credit 
de 12 milioane 700 mii dolari pentru poliţia în
sărcinată cu aplicarea regimului de prohibiţiune, 
iar 23 milioane dolari pentru serviciul de supra
vegherea coastelor însărcinat cu împedecarea con
trabandelor. La noi Statul câştigă după băuturi, 
nu să cheltuie combătându-1. 



PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT. ROM. DIN CLUJ 

Nr. 2 3 7 2 — 1 9 2 8 . 

Mulţumită publică 
La apelul nostru Nr. 8 1 6 3 — 1 9 2 7 am 

mai primit următoarele danii şi colecte 
pentru zidirea Catedralei: 

Aurel Ciortea, rectorul Acad. comerciale 
Cluj, cu lista nr. 47 Lei 10.000 

Pr. Ion Langa din Caila, lista nr. 291 „ 3.000 
„ Vasile Ferghete din Dane I. nr. 334 „ 2.160 
„ Gheorghe Popescu, Zlatna, 1. nr. 96 „ 1.880 

Dr. Liviu G. Muntean, prof. la Ac. teol. Cluj 1.500 
Pr. Ion Cotuţiu, Dumbrăviţa, 1. nr. 246, Lei 1.000 

„ Teodor Şovrea, Curtuiuşul-mic, 1. 259 „ 524 
„ Ioan Pârvu, Brădeşti cu lista nr. 135 ,;< 405 
„ Octavian Cupşa din Măgoaja, 1.244 „' 340 
„ Pr. Al. Cherebeţiu, Chiochiş, 1. 212 „ 159 
„ Ierom. E. Brânzescu din Inuri, 1. 34 „ 135 

Total . . . . . . L e i 21.103 
Colecta anterioară „ 80.828 
Totalul general Lei 101.931 

Primească marinimoşii donatori şi colec-
tanţi mulţumită noastră. 

Nr. 2 3 2 0 — 1 9 2 8 . 

CIRCULAR 
către toate oficiile protopopeşti şi 

parohiale 
în conformitate cu recercarea Ministeru

lui Cultelor şi Artelor de sub Nr. 14793 
din 2 8 Martie crt. publicăm aci adresa Nr, 
8 6 4 a Preşidenţiei Consiliului de Miniştrii 
către Ministerul Cultelor şi Artelor spre 
luare la cunoştinţă şi strictă conformare. 

Circulari anterioare au atras atenţiunea 
asupra faptului, că în birourile autorităţilor 
de Stat trebuie să figureze portretul M. S. 
Regelui Mihai I. aducându-i şi în forma 
aceasta, prinosul dragostei şi devotamentu
lui nemărginit al tuturor. Observându-se, 
însă, că aceasta dispoziţiune nu a fost în 
chip absolut executată aşa cum trebuia să 
fie şi că, pe de altă parte, în birourile u-
nora din aceaste autorităţi de Stat se mai 
mai găseşte încă portretul fostului principe 
moştenitor, Vă rugăm să binevoiţi şpre 

» imediata executare şi a primei şi a celei 

de a doua dispoziţiuni a atrage din nou în 
acest sens atenţiunea autorităţilor depen
dinţe de departamentul Domniei voastre. 

Subsecretar de S ta t : (ss) G. Brătianu. 
Cluj, la 4 Aprilie 1928. 

N I C O L A E 
Episcop. 

Nr. 2 4 6 0 — 1 9 2 8 . 

CIRCULAR 
cătră toate oficiile parohiale din cer

cul electoral IV. al Dejului 
Renunţând dl Dr. Augustin Bodea la 

mandatul de membru al Adunării noastre 
eparhiale, ales în cercul mirenesc al Deju
lui, prin aceasta, în temeiul art. 9 din le
gea pentru organizarea bisericii şi a art. 
130 şi 178 din statut, dispunem ca în a-
cest cerc electoral să se săvârşească ale
gere supletorie pentru restul periodului 
până la 1931 . 

în scopul acesta preoţii din acest cerc, 
la care aparţin parohiile: 1. Chiochiş, 2. 
Chiueşti, 3. Ciceu-Corabie, 4 . Ciceu-Giur-
geşti, 5. Ciceu-Haşmaş, 6. Ciceu-Poieni, 
7. Ciubanca cu filia Ciubancuţa, 8. Dej, 
9. Diviciorii-Mari, 10. Dobricel, 11 . Esc , 
12. Gâlgău, 13. Gârbău, 14. Gherla, 15. 
Gostila, 16. Leurda, 17. Măgoaja, 18. Mun-
cel cu filia Fălcuşa, 19. Negrileşti, 20 . 
Olpret, 2 1 . Osoiu, 22 . Poiana-Blenchii, 2 3 . 
Selişca cu filia Căţcău, 24. Secătura, 2 5 . 
Vad; vor convoca în ziua de 22 Aprilie 
adunările parohiale electorale în parohiile 
lor, iar în parohiile administrate se va face 
convocarea în aceeaş zi la vecernie prin 
administratorul parohiei în persoană. 

Adunările parohiale electorale, se vor ţi
nea Duminecă în 29 Aprilie, iar în paro
hiile administrate în aceeeaşi zi la vecernie. 

Colegiul de scrutiniu se va ţinea Dumi
necă în 6 Mai la ora 11 în Dej. Cu con
ducerea acestui colegiu de scrutiniu. a fost 
încredinţat dl Dr, Ion Prodan, în calitate 
de comisar consistorial. 

Tipăriturile necesare s'au transpus de 
aici tuturor parohiilor prin Oficiul protopo-
pesc al Dejului. 

Atragem atenţia preoţilor noştri să ob
serve cu exactitate dispoziţiile regulamen
tului pentru alegerea deputaţilor la adu-



narea eparhială votat de aceasta la 17 A-
prilie 1923. 

Pentru orice iregularitate facem respon
sabile oficiile parohiale. 

Cluj, 5 Aprilie 1928. 

Consiliul Eparhial. 

N r . - 2 4 1 — 1 9 2 8 . 2 — 3 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru întregirea pa

rohiei Moineşti cu filia Şeulia, din proto
popiatul Luduş, cu termin de 3 0 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Parohia are : a) 4 0 9 suflete cu filia împr. 
b) Sesiune parohială în matre 10 jug., 

în filie 2 0 jug.; iar după achitarea dato
riilor parohiei matre va mai beneficia preo
tul încă de 2 0 jug. în matre; 

c) Salar dela S ta t ; 
d) Una zi de lucru dela fiecare familie; 
e) Stola îndatinată. 
Cei ce reflectează la acest, post, să-şi 

înainteze în termenul fixat cererea, înze
strată cu documentele prevăzute, de art. 4 
şi 11 din Regulamentul în vigoare, având 
a se prezenta personal la oficiul nostru şi 
cu prealabilă aprobare şi în parohie. 

Luduş, la 3 0 Martie 1928. 
în conţelegere cu Consiliul parohial 

Romul Popa, protopop. 

Nr. 2 6 4 — 1 9 2 8 . 1—3 

C O N C U R S 

Se publică concurs pentru întregirea pa
rohiei de cl. Il-a Fărău, din protopopiatul 
Luduş, cu termen de 3 0 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Parohia are : a) 7 0 8 suflete, 
b) Sesiune parohială 16 jugăre pământ 

productiv, 
c) Salar dela Stat conform pregătirii res

pectivului preot numit, 
d) Casă parohială, grădină şi supraedi-

ficii economice, 
e) Una ferdelă de cucuruz şi o zi de 

lucru dela fiecare familie, din care 1 / 3 sunt 
ale cantorului, 

f) Stola îndatinată. 
Cei cari reflectează la acest-post, să-şi 

înainteze în termenul fixat cererea înze

strată cu documentele prevăzute la art. 4 
şi 11 din Regulamentul în vigoare, având 
a se prezenta personal la oficiul nostru şi 
cu prealabila încunoştinţare şi în parohie. 

Luduş, la 3 0 Martie 1928 . 
în înţelegere cu Consiliul parohial: 

Romul Popa, protopop. 

Nr. 2 7 5 — 1 9 2 8 , . 1 — 3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa IH-a 
Finciu din protopopiatul Huedinului, se pu
blică concurs cu- termin de 3 0 zile dela 
prima publicare în '„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură cu. supraedificate. 
2. Sesiunea parohială 2 0 jug. şi 1405 

st. pătraţi. Restul se va complecta prin 
Reforma agrară. 

3. Dela 9 4 familii câte una mierţă bu
cate: grâu, cucuruz sau săcară, din care 
y 3 parte compete cantorului. 

4 . Venitele stolare uzitate. 
5. Salar legal dela Stat conform cuali-

ficaţiei. 
Cererile de concurs instruite conform 

normelor în vigoare se vor înainta în ter-
minul indicat subsemnatului oficiu. 

Reflectanţii pe lângă observarea prescri
selor cuprinse în Regulamentul în vigoare 
se vor prezenta la oficiul nostru şi cu 
prealabila încunoştinţare şi în parohie, spre 
a predica sau celebra şi a face cunoştinţă 
cu poporul. 

Huedin la 2 6 Martie 1928. 

în conţelegere cu Consiliul parohial: 

Aurel Muntean, protopop. 

Poşta Redacţiei: 
Pr. S. S. în O. M-. - r - „Creştinismul şi sectarismul" 

fiind tratată prea în general, nu o aflăm potrivită fentru 
publicare. Aşteptăm să ne trimiteţi alte articole mai de 
actualitate, în deosebi din domerfiul realizărilor pastorale. 
Am trecut-o la dosarul conferinţei preoţeşti. 

Pr. I. D. în C. C. — Disertaţia despre rolul şcoalei, 
cu toate că e bine tratată nu-i putem da loc în foaia noa
stră, fiindcă e prea estinsă şi de abea avem Ioc pentru 
problemele religioase, S'a anexat la procesul verbal al 
Asociaţiei Clerului. 

Prof. Suşa. Articolul a sosit după încheierea foiei, 
nefiind loc nici în numărul 14 şi-a perdut actualitatea. De-
altădată Vă rog să le trimiteţi aşa ca să sosească mai 
târziu Marţi dimineaţa. Aşteptăm şi alte articole. -: 




